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Положение об Управляющем Совете МБОУ Хоринская СОШ им.Г.Н.Чиряева
1. Общие положения

Управляющий совет школы создаётся на основании пунк​та 4 статьи 26 Закона РФ «Об образовании» и Устава МБОУ Хоринская СОШ им.Г.Н.Чиряева.
Управление Учреждением строится на принципах единоначалия и самоуправле​ния. 

Управляющий совет школы (далее Совет) является высшим  коллегиальным органом самоуправления, т.к. представляет интересы всех участников образовательного процесса, т.е. учащихся, родителей и учителей. Совет работает в контакте с администрацией и общественными организациями Учреждения. Законодательной базой для работы Совета являются:

- Конвенция ООН о правах ребёнка;

- Конституция РФ;

- Закон РФ «Об образовании»;

- Указы Президента РФ, распоряжения Правительства РФ;

- нормативные акты Министерства образования РФ;

- нормативно - правовые акты Республики Саха (Якутия)

- устав образовательного учреждения;

- настоящее Положение.
Управляющий совет школы является высшим органом самоуправления, т.к. он представляет интересы всех участников образовательного процесса, т.е. обучающихся, учителей и родителей (законных представителей).

Члены Управляющего совета школы выбираются на конференции делегатов от родителей, обучающихся и учителей. Делегаты от каждой группы участников образовательного процесса выбираются на общих собраниях родителей, обучающихся 9–11 классов, сотрудников. Также в Совет входят руководитель Учреждения, представитель Учредителя, один кооптированный член.
Члены Совета, избираемые  из числа родителей (законных представителей) обу​чающихся всех ступеней общего образования избираются на общешкольном  собрании  родителей (законных представителей) обучающихся путем открытого голосования.

Члены Совета из числа обучающихся избираются на общем собрании обучающихся соответствующих классов путем открытого голосования. 

 Члены Совета  из числа работников образовательного учреждения избираются на общем собрании трудового коллектива путем открытого голосования. 

Члены Совета избираются сроком на два года. В случае выбытия выборных членов Совета в двухнедельный срок проводятся довыборы. 
Кооптация (введение в состав Совета новых членов без проведения дополнительных выборов) осуществляется действующим Советом путем принятия постановления на заседании Совета. Постановление о кооптации действительно в течение срока работы Совета, принявшего постановление.

Предложения кандидатур на включение в члены Совета путем кооптации могут быть сделаны членами Совета, другими гражданами из числа родителей (законных представителей), обучающихся, а также любыми заинтересованными юридическими лицами, государственными и муниципальными органами, в том числе МКУ УО. Допускается самовыдвижение кандидатов в члены Совета. Предложения вносятся в письменной форме (в форме письма с обоснованием предложения или в форме записи в протоколе заседания Совета). В любом случае требуется предварительное (до решения вопроса) согласие кандидата на включение его в состав Совета посредством процедуры кооптации.
          Кандидатуры лиц, предложенных для включения путем кооптации в члены Совета органами управления образованием, рассматриваются Советом в первоочередном порядке.
         В качестве кандидата для кооптации могут быть предложены лица, окончившие общеобразовательное учреждение, представители организаций культуры, науки, образования, коммерческих и некоммерческих организаций, работодатели (их представители), чья деятельность прямо или косвенно связана с образовательным учреждением или территорией, на которой оно расположено, лица, известные своей культурной, научной, общественной (в том числе благотворительной) деятельностью.
          Не допускается кооптация:

-  лиц, лишенных родительских прав; 

- лиц, которым педагогическая деятельность запрещена Трудовым кодексом РФ.

Совет возглавляет председатель, избранный тайным голосованием из числа членов Совета большинством голосов. 

 Представитель Учредителя, обучающиеся, директор и работники образовательного учреждения не могут быть избраны председателем Совета.

При избрании председателя Совета избирается(ются) из числа членов Совета большинством голосов заместитель председателя Совета. 

       Председатель Совета организует и планирует его работу, созывает заседания Совета и председательствует на них, организует на заседании ведение протокола. Подписывает решения Совета, контролирует их выполнение.

       В случае отсутствия председателя Совета его функции осуществляет  его заместитель.

       Для ведения текущих дел члены Совета избирают из своего состава секретаря Совета, который обеспечивает протоколирование заседаний Совета, ведение документации Совета, подготовку заседаний.


На своем заседании члены Управляющего совета избирают председателя совета и секретаря.


К полномочиям Управляющего совета относятся:

· участие в разработке образовательной программы;

· утверждение Положения о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда Учреждения;

· утверждение распределения стимулирующей части фонда оплаты труда Учреждения;

· привлечение средств для нужд Учреждения;

· установление режима работы Учреждения;

· содействие созданию в Учреждении оптимальных условий и форм организации образовательного процесса;

· осуществление контроля за соблюдением условий обучения, воспитания и труда в Учреждении, гарантирующих охрану и укрепление здоровья обучающихся, воспитанников;

· осуществление контроля за соблюдением общих требований к приему граждан в Учреждение;

· осуществление контроля за своевременным предоставлением отдельным категориям обучающихся дополнительных льгот и видов материального обеспечения, предусмотренных законодательством;

· участие в осуществлении контроля за работой питания и медицинского обслуживания;

· участие в осуществлении контроля качества образования;

· утверждение публичного отчета о результатах деятельности Учреждения;

· разрешение конфликтных ситуаций.


Срок полномочий Управляющего совета – два года. По решению Управляющего совета один раз в два года созывается конференция для выборов (перевыборов) Управляющего совета.


В случае досрочного выбытия члена Управляющего совета председатель Управляющего совета созывает внеочередное собрание той части коллектива, представителем которой был выбывший член совета, и проводит довыборы состава совета. Любой член совета может быть досрочно отозван решением собрания выбравшего его коллектива.


Члены Управляющего совета работают на безвозмездной основе.


Заседания Управляющего совета могут созываться также по требованию не менее половины членов совета.


Решения принимаются открытым голосованием простым большинством голосов. Решения считаются правомочными, если на заседании Управляющего присутствовало не менее двух третей состава, и считаются принятыми, если за решение проголосовало более половины присутствовавших на заседании.


Решения Управляющего, принятые в пределах его полномочий, являются обязательными для всех участников образовательного процесса.


Руководитель Учреждения вправе приостановить решение Управляющего совета только в том случае, если имеет место нарушение действующего законодательства.

Срок полномочий председателя Управляющего совета Учреждения в случае его переизбрания не может превышать 4 лет. 

Председатель Совета ежегодно отчитывается за проделанную работу перед участниками образовательного процесса.   
Каждое заседание Совета протоколируется. Протокол ведёт секре​тарь Совета, избранный на первом заседании. В протокол заносится повес​тка дня Совета, кратко записываются выступления присутствующих, все предложения и замечания, решения по каждому вопросу.
Протоколы записываются в журнал протоколов Управляющего совета. Каждый протокол подписывается председателем Совета и секретарём.  Книга протоколов должна быть пронумерована, прошнурована и подписана председателем с указанием количества стра​ниц.
Книга протоколов хранится в делах Учреждения. Она передаётся по акту каждому вновь избранному председателю Управляющего совета.

