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           ХРОНИКА
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- Оскуола5а тематическай биэчэрдэр тиhигин быспакка хаста да этэннэ  аастылар.
- Алтынньы 14-15 күннэригэр «Урожай» күннэрэ буоллулар, улахаттарга «Осенняя 

   пара» диэн ааттаах конкурс, орто кылаастарга 5 түhүмэхтээх күрэх буолла.

-Бэйэни салайыныыга киирии бастакы хардыылара оноһуллан, олохтоох представительнэй орган депутаттарын сессиялара аастылар.
- Алтынньы ыйга кырдьа5астарга аналлаах декада ааhар. Онон кылаастар бары 

   көхтөөхтүк тимуровскай үлэ5э та5ыстылар, ол курдук 8 «а» кылаастар үс
   кырдьа5аска баран көмө онордулар, улахан махтал ыллылар.

- Алтынньы 19 күнүгэр сынньалан киинигэр кырдьа5астар дьоро киэhэлэрэ буолла. 

- Алтынньы 22 кунугэр Хоро оскуолатын иhинэн Ийэ күнүгэр аналлаах хаhыат күрэ5э 

   буолан ааста, ону сэргэ сынньалан киинигэр Ийэлэр киэhэлэрэ буолла.
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По объявленному конкурсу анекдотов о школьной жизни поступили тексты, из них мы выбрали следующие;         
                                  

    

                                     
ИДЭ ТУhУНАН КЭПСЭТИЭ5ИН!
Оскуола о5ону иитэн тahаарар эрэ буолбакка, кини уөрэнээччитэ киэн суолу тэлэн, улахан олоххо тахсарыгар эмиэ бэлэмниир, сыратын уурар. Ол курдук биhиги учууталларбыт ааспыт сыллаа5ы улэлэрэ тумуктээх буолла, былырыын бутэрбит оскуолабыт выпускниктарын 46 %, 29 о5о урдук уөрэххэ киирдилэр.

Талбыт идэлэрин ырытан көрдөххө биhиги оскуолабыт уөрэнээччилэрэ идэ бары өрутун сөбүлүүр эбиттэр диэххэ сөп, кинилэр истэригэр бaаллар учyyтал, быраас, технолог, юрист, инженер, иитээччи, ункуhуут, тыа хаhаайыстыбатын араас салаатын талбыттар, биhиги кружок о5олоро студеннар кыhынны каникулларыгар кэлэллэрин олус күүтүөхпүт уонна элбэх сүбэ – ама ылыахпыт, ба5ар биhиги испитигэр эмиэ кинилэр курдук идэ ылыахтарын  ба5арар уорэнээччилэр бaаллара буолуо.


Онон, о5олор, быйылгы выпускниктартан эмиэ атын дьикти идэлээх дьон буолалларыгар ба5арабыт.

Иванова Валя, 9 кылаас.

                          Мин биллиилээх биир араспаанньалаа5ым туhунан. 

Биһиги  элбэхтик кинигэ, сурунаал аа5ар о5олорго сорудах биэрбиппит: «Эн курдук араспаанньалаах биллиилээх киһи туһунан аа5ан, булан, суруйан а5алын уонна о5олорго иһитиннэрин » - диэн. Аллара 8 кылаастан Ксенофонтов Игнат үлэтин бэчээттиибит.

«Мин биллиилэх биир араспаанньалаа5ым учуонай, историк, этнограф
Гаврил Васильевич Ксенофонтов туhунан кэпсиэхпин ба5арабын. Гаврил Васильевич 1888 сыллаахха күн сирин көртө. Дьокуускай куорат уобалаhыгар 3 Мальжегарский дэнэр нэhилиэккэ Ар5aa Ханалас улууhугар төрөөбүтэ. Кини баай ыал о5ото этэ. Историк, этнограф. Кини фольклорунан дьарыктанара. «Эллэй уонна Омо5ой туhунан» үhүйээннэри хомуйан суруйта. 1913 сыллаахха Дьокуускайга «Нуучча географическай уопсастыбата» аhыллыбыта. Гаврил Васильевич онно бастакы чилиэн буолта. Мин маннык биллэр киһи аатын сүгэрбиттэн олус үөрэбин уонна киэн туттабын.    Этнография курдук интэриэинэй, киэн билиини биэрэр науканан дьарыктаныахпын ба5арабын. Биһиги оскуола5а научнай краеведение чэрчитинэн учууталбыт Евдокия Николаевна Бабаранова   утумнаахтык дьарыктанар, кини салайан суруйтарбыт дакылааттара куруук дирин ис хоһонноох буолаллар, дьон бол5омтотун тардаллар».                                  
     Хайдах олоро5ут 5 кылаастар?                                                                                                          

     О работе нашего кружка.

1. Варя Прокопьева (5 «а»кылаас)                                                       
                         Мин кылааhым туhунан

Биhиги кылааспытыгар 20-бит. 10 уол, 10 кыыс. Дьиннээ5э 22 этибит, онтон Мегежекская Аня уонна Гаврильева Мая дойдуларыгар барбыттара. өссө икки сана уолаттар кэлбиттэрэ: Николаев Гоша, Сидоров Алёша, кинилэр Хомустаахтан сылдьаллар. Биhиги учууталбыт аата Васильева Сагылана Васильевна. Быйыл бастакы чиэппэри хайдах тумуктээтигит диир буоллаххытына, маннык: хорошистар Машникова Уля, Самсонова Маша, Михайлова Сардаана, Николаев Айаал, Ефремов Вова, Евдокиомва Вика, Павлова Мая, Ксенофонтов Миша, Прокопьева Варя, Николаев Ньургун. Дьэ ити курдук бастакы чиэппэри тумуктээтибит. Биhиги кылаас олус эйэлээхпит, бэйэ-бэйэбитигэр көмөлөсүhэбит. Биhиги 11-и бүтэриэхпитигэр диэри эйэлээхтик бары биир ыал о5олорун курдук сылдьыахпыт дии саныыбын. 


Онтон начальнай кылааска үөрэнэ сылдьан үөрэппит учууталбыт аата – Алексеева Розалия Николаевна буолар. Кини иккис ийэ курдук биhигини үөрэхтээх о5олор гынан 5 «а» кылааска таhаарда. Биhиги киниэхэ үөрэхтээх киhи гынан улаатыннаран таhаарбытын иhин ис сүрэхпититтэн махтанабыт. Начальнай кылааска үөрэнэ сылдьан, араас мероприятиеларга куруук миэстэлэнэрбит. Барытын учууталбыт тэрийэрэ. Ол курдук истибиккит буолуо, былырыын о5олор олимпиадаларга тахсан эмиэ миэстэлэhэн киирбиттэрэ, ол курдук начальнай кылааhы эйэлээхтик бүтэрбиппит.

2. Самсонова Маша (5 «а» кылаас)

                           Биhиги кылааспыт.

Биhиги маннaйгы кылааска 2000 сыллаахха киирбиппит, кылааспытыгар 18 этибит. Учуyталбыт РозалияНиколаевна этэ. Кини нарын мичээрэ, эйэ5эс санаата о5олору кытта о5о курдук кэпсэтэрэ наhаа учугэй этэ. Учууталбытын кытта быраhаайдаhан баран, 5 кылааска киирбиппит. Кылаас анаара гимназия5а киирбитэ, анаара – общеобразовательнэй кылааска киирбитэ. Билигин гимназия кылааhыгар 20 буолан үөрэнэбит. Икки о5о Хомустаахтан сылдьаллар. Биhиги сана учууталбыт аата Саргылаана Васильевна. Старостабыт Машникова Уля. Биhиги кылаастан 7 о5о бальнай үнкүүнэн үлүhүйэллэр, «Журналистика» куруhуогар 5 о5о сылдьар. Мин бэйэм бальнай үнкүүнэн, сүүрүүнэн уонна ырыанан дьарыктанабын. Биhиги өссө араас предметкэ үөрэтэр учууталларбытыгар махтанабыт
 
В этом году кружок «Журналистика»  так же, как в прошлом году планирует многостороннюю работу по распространению информации, освещения деятельности Хоринской сельской школы – гимназии, по организации внутришкольных мероприятий по среднему звену, также школа должна отметить юбилей 375-летия вхождения Якутии в состав России. В  этом году «Посвящение» пройдет в физзале корпуса №2. Постараемся по возможности проводить занятия в кабинете информатики. Работаем два дня в неделю(вторник- 3ч.45м.- 4 послеобеденный урок, пятница – 3.45.) 
               ОБЪЯВЛЕНИЕ!!!

Набираем в кружок «Журналистика» учащихся, желающих писать, творить, умеющих общаться! 
Обращаться к Васильевой Василине, 8 к

               


ЖУРНАЛ – Периодическое издание в виде книжки, содержащей статьи, произведения разных авторов, а также отдельная книжка такого издания.¹

Книга или тетрадь для периодической записи наблюдений, событий, решений, операций².

         ЖУРНАЛИСТ – Литературный работник, занимающийся журналистикой.

ЖУРНАЛИСТИКА – Литературно – публицистическая деятельность в журналах, газетах.¹ Периодические издания².  
            Выписала  Алёна Христофорова, 8 кл.
	Над номером работали: 

Редактор Стасик Иванов. 

Корреспонденты: 

Иванова Валя, Алёна Христофорова, Варя Прокопьева, Маша Самсонова.


Сегодня в номере:


Слово редактора.


Хроника.


Идэ туһунан кэпсэтиэ5ин.


Хайдах олоро5ут, 5 кылаастар?


О планах работы кружка.


«Мы смеемся».


Объявление.


Объявления. 











                    Слово редактора


Редакция школьной газеты «Novitas» снова приветствует Вас со страниц  своей газеты.


        Школа – колыбель знаний, умений и навыков. В этом учебном году в нашей школе учатся 304 учащихся, из них новоприбывших – 25 человек. За прошлый год мы проделали очень много работ: участвовали в различных конкурсах, соревнованиях и олимпиадах, выступали с концертами, сидели над научной работой, писали доклады и опять выступали, было много успехов, с чем мы Вас всех поздравляем!


         Редакция тем временем без дела не сидела, мы рассказывали обо всех нами проделанных работах, печатали  истории из жизни школы, хронику, встречались со многими интересными людьми, устраивали веселые познавательные конкурсы, мероприятия.


           В этом году вновь выходит школьная газета, думаем, что вы рады нас приветствовать и наших новых друзей. Мы опять будем рассказывать о профессиях, о новостях культуры, о работе наших учителей, учащихся, о нашем наслеге, нашей школе. Будут выходить рассказы, заметки, анекдоты, хроника.


         Всего лучшего! Читайте нас, не пропускайте!


                                                              Редактор газеты «Novitas» Иванов Стас, 8 «а»класс





       На уроке русской литературы


Идет урок литературы в пятом классе.


Учительница Нина Алексеевна спрашивает


у ученика (урок по сказке А.С.Пушкина


«Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях»):


- «Кто в сказке умер от радости?»


Ученик:


- «Баба баба».                                                                                                                                                  





   		Диктант                                                        Саха тылын уруога бара турар. Практикант Спиридон Олегович диктант суруйтарар: 


«Охоноос о5онньор сэттэ уон сааhын томточчу туолла».


Хатылаан аа5арыгар: «Охоноос о5онньор уон сэттэ сааhын томточчу туолла» диэн кылааhы 


күллэрдэ.                                                            


                              6 кыл.  Александров Толя хомуйда					





                                          			 Көннөрбут


	Маннайгы кылааска нуучча тылын уруога. Сахастаал дуоска5а этии суруйар:


«Трактор не работает. Танк не работает». Учуутал: «Этиилэрин куhа5аны эрэ кэпсииллэр». Ньургун дуоска5а тахсар уонна көннөрөр (Сахастаал «не» - лэрин сотуталыыр): «Трактор работает. Танк работает». 


                                                                                          				8 кыл.     Алексеев Артём кэпсээтэ


























